# 上新! 一座烟煤之城的重生

-江西萍乡文明城市创建再观察

"萍"水相逢,这"乡"有绿。

5月的萍乡,草木蔓发、满目皆绿。徜徉在绿树青山、绿水蓝天间,谁也不会将这座一派江南好风光的城市和多年前"灰蒙蒙、黑乎乎、脏兮兮"的形象联系起来。

作为赣西工业重镇、中国近现代工业发祥地之一,萍乡一度因煤铁而兴、也因其而困,而在新时代她又因转型而重生、因创新而复兴。 萍乡,这座在重污染工业城市基础上新晋的全国文明城市,她化蝶焕新的转型之路,引人深思。

### 不吃"资源饭",出路在哪?

上绿色环保,汰污染高耗。

5月7日,萍乡第二季度122个重大项目集中开工,总投资达525亿元。当天,江西佳禾电声科技股份有限公司加码投资22亿元的二期项目在上栗县动工,建成投产后年产值可达30亿元。

上栗县委书记肖妮娜介绍说, 去年底,上栗与佳禾电声的母公司 签订招商引资协议,今年一季度实 现投产,蓝牙音箱、耳机等产品日产 量达4万多件。

"公司产品主要为国内一知名 企业配套,此次加码投资重点是提 高智能制造水平。"佳禾公司总经理 严跃华说。

如今,走进赣湘开放合作试验 区上栗园区,只见厂房林立。而本 世纪初,资源枯竭的萍乡却是另一 副面貌——花炮厂扎堆、安全隐患 多,煤矿低水平开采、环保压力大

出路何在?近年来,当地一方面退出旧产能,淘汰落后花炮企业、关闭小型煤矿;另一方面激发新动能,抢抓5G时代机遇,发展电子信息、装备制造、节能环保等为主导的新兴产业,不断完善产业链。

萍乡走上转型之路,一组组数据,体现决心与成果——

全市原煤开采量已由历史最高 1600万吨,下降到去年117万吨;电 瓷产业先后引进10余个央企项目,

5月27日,在临城县县

在世界无烟日来临之

直幼儿园,小朋友展示绘制

际,河北省邢台市临城县县

直幼儿园联合县人民医院

开展主题宣传活动,通过绘

制"禁止吸烟"标志,禁烟手

抄报等活动, 医护人员向孩

/新华社记者 骆学峰 摄

子们普及健康生活理念。

的无烟日宣传画。

无烟宣传进校园

特高压绝缘子产品占全国市场份额超30%;2020年,全市战略性新兴产业占规模以上工业比重达20%……萍乡市"老工业基地调整改造"和"资源枯竭城市转型升级"双获国务院通根表彰。

"我们将坚定不移发展战略性新兴产业,培育新动能,不断提高绿色发展水平,为高质量跨越式发展注入强劲动力。"萍乡市委书记陈敏说。

#### "灰姑娘"如何变身"绿富美"?

湖光山色,花红草绿。

安源区城郊管委会略下村,风光旖旎、上镜成画。

"过去,村里植被破坏、山体损毁、环境污染,裸露的矿山如一块块醒目的'伤疤'。"略下村党委书记周常坚说,当年村里7000亩山林,因采矿被破坏的就有近700亩,漫天灰尘让人睁不开眼。

面对生态困境, 萍乡因地制宜实施生态修复, 开展村庄改造。略下村累计栽种3万余株花木, 如今村里的"阳光花海"已成为美丽乡村建设的生动样板, 年接待游客超过15万人次, 带动1500名村民累计增收300多万元。

正如略下村一样,萍乡一大批 乡村华丽转身,又黑又脏的"灰姑娘"变成人见人爱的"绿富美"——

湘东区江口村,经过山林修复、污染整治,竹艺编织、油葵花等原生态产品走出农村,艺术区、藏书楼等文艺建筑走进乡野;上栗县泉塘村,打造秀美田园综合体,今年"五一"假期吸引6万余名游客,实现旅游增收210余万元……

珍爱山川河湖,守护蓝天碧水。截至目前,萍乡新增造林绿化面积30万亩,森林覆盖率达67.25%,居全省第三,湿地保护率76.07%,列全省第一;投入60亿元用于河湖水系综合整治,全市21个地表水监控断面水质优良率全部达到100%。

跳出"资源富城兴、资源竭城

衰"的循环,持续打好污染防治攻坚战,萍乡正努力实现天更蓝、山更绿、城更美。

#### 全民创城,好事咋办好?

初夏,晨晖,微风。

步人安源区八一街道联建新村小区,眼前一亮。"地面平了、路灯亮了、景观美了、广场有了,老旧小区变了样,住着越来越舒心。"小区20多年的住户赖芬说。

八一街道启动小区升级改造工程后,投入1300余万元,用于道路海绵化、垃圾分类、规范停车、完善绿化等,解决百姓关心事。

老旧小区改造是萍乡创建文明 城市的缩影。历经15年接力,2020 年萍乡终于荣获第六届全国文明城 市称号,如今漫步街道,新风扑面

民乃城之本。在全国文明城市 创建中,萍乡围绕百姓关切的身边 事,共整治改造443条背街小巷、106 个老旧小区,实现垃圾不落地、绿化 景观全覆盖;

城添"文气",以文化人。全市 20个市县文化场馆、55个乡镇综合 文化站、777个村级综合文化服务中 心完成改造提升;

"好人效应"带来"好人文化"。 萍乡市先后2人荣获"全国道德模范",5人荣获"全国道德模范提名奖",81人上榜"中国好人榜",全市注册志愿者达26.5万人……一群好人带动满城春风,擦亮城市文明底色。

今年以来,萍乡把"为群众办实事"作为党史学习教育重要内容,着 力弥补部分村集体经济薄弱短板, 群众办事"最多跑一次"深人各地。

"萍乡人孜孜以求、笃定前行, 回望来时路,我们感到创建全国文 明城市,不仅仅是为了拿一块牌子, 而是要通过创建,切切实实为百姓 办实事,促进城市品质和市民素质 双提升。"萍乡市委常委、宣传部部 长聂晓葵说。/新华社记者 邬焕庆、 李兴文、黄浩然 报道

## 诈骗、洗钱、价格操纵…… 虚拟货币怎么就成了"犯罪新宠"?

在"币圈",从"欣喜若狂" 到"哀鸿遍野"可以是分分钟 的事。暴涨暴跌的价格、天花 乱坠的谎言、精心编织的骗局 ……这些充斥"币圈"的乱象 让不少持币人容易落人犯罪 分子布下的陷阱。

虚拟货币到底有何"魔力",怎么就成了"犯罪新宠"?

"当初以为可以一本万利,没想到十几万元血本无归。"江苏无锡市民曹女士告诉记者,2019年她初次踏入"币圈",尽管知道风险不小,但看着不断飙升的价格,听着身旁人的游说,她还是一口气在贝壳国际平台上投资了好几种"虚拟币"

几种"虚拟币"。 一开始,"币值"不断上 升,有的价格甚至涨了3倍,曹 女士不停追加投资。她觉得 只要有人买入,她在中间转 手,总不至于亏钱。结果半年 多后,平台无法交易提现,她 这才惊觉上当。

与曹女士有着类似经历的人不在少数。尽管有人对这种赚钱方法心生不安,却仍想火中取栗,心存侥幸地认为自己不会是"击鼓传花"的最后一棒。很多犯罪分子正是利用了这一点,拿虚拟货币、区块链当幌子,进行非法集资,诈骗等活动。

2020年底,安徽省淮北市相山区人民法院曾对一起以虚拟货币为包装的特大跨境电信诈骗案公开宣判,79名被告人因犯诈骗罪分别获刑。

这个犯罪团伙往往"盯上"有经济实力的客户,通过直播间、微信群交流,鼓吹虚拟货币产品的升值空间。客户投入真金白银后,前期虚拟货币会不断上涨,让人小有盈利,诱导客户持续加大投资。当投资达到一定数额后,该犯罪集团会操控虚拟货币断崖式下跌,造成客户亏损的表象,以此骗取被害人财物。

可见,虚拟货币"魔力"的背后,往往是高收益的驱使和对高风险的视而不见。

"我每天听课,认真了解 币圈,一顿操作猛如虎,结果 亏得只剩两块五。"一名"90 后"投资者告诉记者,他热衷 于新鲜事物、另类投资,5月初 看到某币暴涨就投了几万 元。没想到几天后因"币圈" 大佬几句评论该币大跌,这让 他开始怀疑虚拟货币价格背 后有"庄家"操控。

近年来,狗币、猫币、猪 币、鳗鱼币等虚拟货币层出不 穷,这些虚拟货币既不是"货 币",又和这些动物没任何关 系,貌似名字就图个"亲切可 爱"。

这些"空气币"没有实物依托、不具备应用价值,其扩张模式与圈钱套路高度一致:创始人注册一个空壳公司推出"虚拟币",前期大量宣传提升热度,诱导人们海外充值购买,巨量持有者操控价格飙升后抛售,价格暴跌令不少投资者损失惨重……

在专家看来,虚拟货币名 义叫"货币",其实根本不是货 币。它既不由哪个国家的货 币当局发行,又不能作为货币 在市场上流通使用,充其量就 是一种特定的虚拟商品,不应 成为投机炒作的标的。其中, 不少"空气币"发行技术模糊, 发行上限不确定,存在巨量持 有者,极易被"庄家"操纵价 格

我国监管部门早已注意到虚拟货币交易炒作带来的风险,不仅多次出台相关文件要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务,更是叫停各类代币发行融资、开展专项整治。目前,我国虚拟货币交易平台和首次代币发行(ICO)交易平台已基本肃清。

不过,很多平台把服务器 放置在境外,境内行骗、境外 数钱,还有不少交易平台从事 跨境洗钱,逃避外汇监管。

比特币总数量有限制,具有稀缺性,因此受到一些人的追捧。但比特币等虚拟货币匿名、难追查、无国界等特征,也成了犯罪分子理想的洗钱

最高人民检察院和中国 人民银行曾公布过一起虚拟 货币洗钱的典型案例。被告 人陈某枝在前夫陈某波因涉 嫌集资诈骗潜逃境外后,将赃 款"洗"成比特币,供陈某波在 境外挥霍,金额达90多万元。 最后,陈某枝因犯洗钱罪,被 判处有期徒刑二年,并处罚金 20万元。

"币圈"不是法外之地。 随着相关法律法规日益完善、 国际协作打击力度不断加大, 利用比特币等虚拟货币洗钱 的"灰色空间"正在越收越窄。

近期,虚拟货币价格暴涨暴跌,虚拟货币交易炒作活动大幅反弹。面对乱象横生的"币圈",国务院金融委日前向市场发出明确信号,打击比特币挖矿和交易行为;相关协会联合发文,提示防范虚拟货币交易炒作风险。/新华社记者吴雨、王辰阳、程思琪报道

# 天津出台法规严禁擅动地方政府储备

新华社天津5月27日电(记者周润健)为加强和规范地方粮食储备的管理,天津市十七届人大常委会第二十七次会议5月26日表决通过了《天津市地方粮食储备管理条例》,明确规定在什么情况下才能动用地方政府储备,强调任何单位和个人不得擅动地方政府储备。该条例从今年7月1日起实施。

条例规定,地方政府储备是指 市和区人民政府储备的用于调节本 行政区域内粮食供求、稳定粮食市 场以及应对重大自然灾害或者其他 突发事件的粮食和食用油。

条例指出,天津市发展改革部门、粮食行政管理部门应当完善地方政府储备的动用预警机制,加强对需要动用地方政府储备情况的监测,适时提出动用本级地方政府储备的建议。有下列情形之一的,可以动用地方政府储备:本行政区域内粮食明显供不应求或者市场价格异常波动的;发生重大自然灾害或者其他突发事件需要动用的;市和区人民政府认为需要动用的其他情形。

地方政府储备动用后,粮食行政管理部门应当按照规定及时安排恢复库存。

条例明确,动用地方政府储备, 应当由天津市发展改革部门、粮食 行政管理部门会同财政部门提出动 用方案,报本级人民政府批准。粮 食行政管理部门根据地方政府储备 动用方案下达动用指令,组织地方 政府储备运营管理企业、承储企业 具体实施。任何单位和个人不得拒 绝执行或者擅自改变地方政府储备 动用命令或者指令。

# 内蒙古"一湖两海"生态环境逐步改善

新华社呼和浩特5月27 日电(记者王靖)内蒙古自治 区"一湖两海"生态保护工作 长期受到社会广泛关注。记 者27日从内蒙古生态环境厅 获悉,近年内蒙古全力推进 "一湖两海"综合治理,目前 水质指标总体向好,野生动 植物种类稳步增加,生态环 境逐步改善。

呼伦湖、乌梁素海、岱海 是内蒙古重要的三大淡水 湖。前些年,由于自然原因 和人为因素,"一湖两海"出 现不同程度的湖面缩减、水质变差等问题。经过近些年治理,目前"一湖两海"生态环境大为改善。

内蒙古生态环境厅自然 生态保护处处长乌日娜介 绍,目前环呼伦湖土地治理 面积累计达83.8万亩,落实 禁牧与草畜平衡5633万亩, 同时完成471户生态移民。 通过项目实施,环呼伦湖植 被恢复明显,植被覆盖率逐 步提升,草地退化、沙化程度 得到有效遏制。